

新民晚报 | 军界瞭望

苏军“外语克星” 执行中国特殊使命



沙伊穆拉托夫在中国军校里“有所为，有所不为”

今年俄罗斯胜利日(5月9日)到来前夕,总统普京下令追授伟大卫国战争中牺牲的苏军少将米尼加利·沙伊穆拉托夫“俄罗斯英雄”称号,表彰其在反法西斯战争中的功绩。当媒体仔细了解这位英雄后,才发现他居然和中国有过不解之缘。

帮抗日,不帮“剿共”

沙伊穆拉托夫,1899年8月生于乌法,1919年参加红军,在反对波兰侵略和粉碎乌克兰马赫诺匪帮的战斗中表现英勇,传奇英雄、第1骑兵军军长布琼尼亲赠刻有自己姓名的银质马刀。1931年,沙伊穆拉托夫进入红军最高学府——伏龙芝军事学院特别系进修,不仅学会英语、法语,连欧洲人绝不接触的汉语都能掌握自如,被同学称为“外语克星”。1934年4月毕业后,他被分配到红军总参情报总局(格鲁乌)任二科科长助理,此后赴土耳其任武官,以合法身份推行苏联对外政策。



▲沙伊穆拉托夫在华工作的证件照



■乌法矗立着沙伊穆拉托夫的塑像

上世纪30年代,日本情报机关伴随侵略军脚步渗透到中国各个角落,还以侵占的中国领土(特别是东北)为基地,准备对苏战争。有鉴于此,苏联领导人斯大林急需来自中国的高质量情报,沙伊穆拉托夫的外语才华和军事背景一下子有了用武之地。1935年12月,沙伊穆拉托夫来到南京,既担任苏联驻华武官,又当上国民政府军事委员会的外籍顾问。要强调的是,因为是联共(布)党员的身份,沙伊穆拉托夫只为国民党军抗日提供帮

助,绝不为其“围剿”中国工农红军出一计一策。

反对破坏统一战线

除了当顾问,沙伊穆拉托夫还到国民党中央军校广州分校授课。这时候,他发现流利的汉语对自己的工作大有裨益。刚来中国时,他那洋腔洋调的汉语没几个中国人能听懂,多数时候还要找翻译帮忙,但很快,他就能一对一交流了,因为第三者纯属多余,搞情报不能有外人参与。在广州分校里,中国学员很喜欢他这个外国专家,很快就把他拉进自己的朋友圈,许多事情也不对他避讳,原因一是在军校里授课,二来还作为军事顾问亲自参加军事行动,甚至还为此负过伤。

他的女儿奥克佳布丽娜回忆:“我们家住在苏联驻广州领事馆对面。父亲在中国……当教官,他的工作是与国民党部队打交道。他在勤务兵的陪伴下骑马下班回家,身上穿的是中国人的黄呢料军装。”1937年11月,沙伊穆拉托夫结束第一次驻华任务,回到苏联国内担任格鲁乌某科科长,1938年1月晋升为上校军衔,当年2月荣获“服务工农红军二十周年”奖章,10月19日因出色完成一项特殊任务而被最高苏维埃主席团授予红旗勋章。

1939年7月,因形势需要,沙伊穆拉托夫受命第二次来华工作,还是在苏联驻华使馆担任武官。当时,全面抗战已打了两年,可国民党日益暴露出“消极抗日,积极反共”的倾向,即将在华北制造第一次反共高潮。苏联尽管与国民政府有外交关系,但清楚如果中国抗日民族统一战线被破坏,后果不堪设想,因此通过经济援助、军事援助等途径牵制国民党行动。当时,沙伊穆拉托

夫奔走于重庆、成都、西安之间,利用合法身份了解国民党军动向,同时配合苏联驻华军事总顾问切列潘诺夫帮助在华北坚持抗日的共产党武装。由于在期间的工作任务特殊,俄武装力量中央档案馆至今都没有完全解密沙伊穆拉托夫在华活动详情,外人难得一窥庐山真面目。

牺牲在突围途中

1940年,沙伊穆拉托夫回到苏联,担任格鲁乌处长助理和克里姆林宫警卫部队队长(第1特种骑兵兵团团长)。1941年7月15日,因苏德战争前线吃紧,他所在的骑兵团整建制加入列夫·多瓦托尔指挥的骑兵军,参加斯摩棱斯克会战。当年12月底,随着战局有所好转,沙伊穆拉托夫被调回后方,去乌法担任新成立的第112巴什基尔骑兵师师长。

沙伊穆拉托夫练兵有方,很快使这支年轻的部队形成战斗力,在布良斯克、沃罗涅日和西南方面军编制里连连连捷,经受了斯大林格勒保卫战的严峻考验,后来,该师打赢了切尔尼戈夫-普里皮亚季战役,荣获“切尔尼戈夫”的荣誉称号。遗憾的是,1943年2月,第112师在解放伏罗希洛夫(今卢甘斯克)的战役中陷入重围。在弹药耗尽、伤员众多的情况下,他率部拼死突围,当23日冲破敌人三道封锁线,进至炸药厂村(今彼得罗夫斯科耶村)和尤利诺村(今施捷罗夫卡村)之间,眼看就要跳出包围圈,没想到德军机

械化部队赶到,封闭了缺口。沙伊穆拉托夫高喊着“巴什基尔的勇士们,冲啊!”的口号,骑马挥舞着布琼尼授予的马刀,率领战士猛冲。肉搏中,许多战士牺牲,他的战马也被打死,他的手臂也受伤了,正当卫生员为其包扎时,一颗子弹击中了师长的头颅,把他的生命永远留在那里。但第112师余部却保护着军旗成功突围,与友军会合后继续战斗。后来,他的副手兼学生格里高里·别洛夫接任师长,率领战士们一直打到德国易北河。“冲啊,沙伊穆拉托夫们!”这句话,一直是全师将士冲锋时的口号。

今天,沙伊穆拉托夫是俄联邦巴什基尔共和国的民间英雄,受到家乡人民的尊崇和爱戴,家乡乌法的胜利公园里为其立碑。2018年,在战火纷飞的乌克兰东部“卢甘斯克人民共和国”,当地人打算在他战死之地修建新的纪念碑。2015年,俄导演拉迪克·库多亚罗夫专门拍摄了介绍其生平的纪录片《将军》,不仅弄清他的牺牲细节,确定遗体埋葬位置,而且所有档案都从俄罗斯乃至德国档案馆里找到。值得一提的是,普京为沙伊穆拉托夫追授“俄罗斯英雄”称号,令第112师成为苏联(俄罗斯)陆军中获得“苏联(俄罗斯)英雄”称号最多的“冠军师”,总数达到78人。 常立军



军事人物



■阿米娜的微笑往往是致命的

摩萨德“特工明珠”折磨巴解

因为阿米娜不光智商高,医术强,还是绝世美女,很少有男人能保持得住,况且她心理素质过硬,从小在阿拉伯社区长大,精通希伯来语、阿拉伯语、英语,可轻松打入敌人内部。阿米娜秘密前往以色列,在摩萨德学校受训,教官对其才干赞不绝口。

从学校出来后,阿米娜先回奥地利,再辗转到“中东自由岛”黎巴嫩,用摩萨德的钱开了家私人诊所。当时,巴解主力从约旦转移到黎巴嫩,坚持武装反以斗争,阿米娜受领的任务是结交巴解高层,同时帮助其他以色列特工解决身份合法化问题。阿米娜以惊人的速度和巴解执行委员会成员混得烂熟,还成为巴解主席阿拉法特的座上宾。由于她谈吐不俗,加上不少巴解官员妻小看病,因此没有人怀疑她的身份,而摩萨德通过她的情报活动,不仅掌握巴解内部情况,还洞悉了苏联、东德等支持巴解的国家在中东发展情报网的活动,从而拿这些“干货”去找美国领赏。

追杀“黑九月”

1972年9月4日,巴勒斯坦武装派别“黑九月”在慕尼黑奥运会上打死11名以色列运动员,以色列总

理梅厄夫人下令全球追杀,行动代号“青年之春”,主要目标是“黑九月”负责人阿布·尤素福、巴解主流派法塔赫对外联络人卡马尔·纳赛尔与法塔赫占领区破坏活动负责人凯末尔·阿德万。1973年4月10日,以色列王牌总参侦察营(米特卡尔)与海军第13中队一北一南同时行动,奇袭黎巴嫩首都贝鲁特,将三人一并消灭。行动中,以军必需情报以及目标住所内部情况均由阿米娜领导的特工小组提供。原来,阿米娜对这三名巴勒斯坦大人物所居住的贝鲁特东北郊拉姆拉特·阿尔-贝伊达区很熟悉,那里每个地块、每栋楼房都了如指掌,她不仅提供三人的住房位置,还附上自己搞到的加沙秘藏军火库的准确坐标。事实上,这些目标均被伪装成住宅的样子,掩藏在人口稠密区,外人极难发现。但在长袖善舞、耳目众多的阿米娜看来,这全都是摆设罢了,免不了灰飞烟灭的命运。

阿米娜也出过模。1973年8月初,她向摩萨德报告,巴勒斯坦人民阵线领导人哈巴什将于8月10日从贝鲁特飞往巴格达。摩萨德局长扎米尔向国防部长达扬通报后,以方决定将这个死对头“空中劫持”。

当天,以色列战机拦截了黎巴嫩飞机,将其迫降在以色列军用机场,把乘客叫下飞机逐个审问,然而阿米娜所说的恐怖分子却查无音信。原来,哈巴什在最后一刻取消了出行计划。

败走麦城

1975年,黎巴嫩内战爆发,巴解也被卷进去。战事正酣之时,阿米娜的诊所抢救了数百名受伤的巴解成员,尽管此事看起来很荒谬,摩萨德竟出资收治敌方伤病员,但实际上这笔钱没有白花,回报是阿米娜搜集到大量宝贵的人力情报,让摩萨德总能抢得先机。为了保护这颗“特工明珠”长久发挥作用,摩萨德采取一切安全措施,阿米娜从不在黎巴嫩与摩萨德特工会面,通常是通过电台发送情报,但因为定期发报容易招致暴露,重要情报经常通过“密藏邮箱”传递,事先在指定地点设置相应的“暗号”。

可百密有一疏,巴解反间谍机构第17部队偶然间盯上以色列秘密交通员,他从“死信箱”里取走情



■阿米娜给巴解造成的伤害至今都让巴勒斯坦人耿耿于怀

上世纪七八十年代,以色列情报机构摩萨德招募切尔克斯族女特工阿米娜,她打入巴勒斯坦解放组织,获取大量情报,被誉为“摩萨德明珠”。

主动投身

阿米娜,1935年生于约旦富有的切尔克斯族家庭,祖辈来自高加索。在中东,切尔克斯人在阿拉伯国家里地位低下,但和犹太人走得很近,阿米娜一家也不例外,尽管很有钱,却在同情巴勒斯坦反以斗争的同胞那里受到歧视,因为长相和犹太人很像的切尔克斯人被普遍认为有“投敌嫌疑”。受不了这种社会气氛,阿米娜很早就去奥地利学医。多伊奇曼2004年所著《以色列特工机构》记载,1972年,她主动找到摩萨德,声称自己乐意帮助以色列对付巴勒斯坦人。摩萨德负责人很高兴,

报,准备按照联络链条发送出去,于是第17部队顺藤摸瓜找到阿米娜。巴解在她的诊所里找到发报机和其他证据,不由分说将她逮捕,随后苏联克格勃和东德国家安全部(斯塔西)也参与审讯。整整数年里,摩萨德对其行踪一无所知,后来才知道她被关在黎巴嫩西顿镇郊区的山洞里。1980年,以色列和巴解达成协议,阿米娜被送到塞浦路斯,经国际红十字会与以色列释放的两名巴勒斯坦囚犯交换。回到以色列后,她换了个新身份,在以色列北部继续当医生,她的同事没有人知道她曾创下如此辉煌的暗战成绩。 常立军



谍海风云